

## 黑恶势力扰乱社会秩序 侵害群众人身和财产权益

# 你要知道的扫黑除恶知识都在这儿……

一、“扫黑除恶”斗争是哪一级部署的?  
是党中央部署的。

二、“扫黑除恶”斗争开展几年?  
开展三年,分别是2018、2019、2020三年。

三、“扫黑除恶”斗争的目标是什么?  
让人民群众安全感、满意度明显提升;  
让黑恶势力违法犯罪特别是农村涉黑涉恶问题得到根本遏制;  
让涉黑涉恶治安乱点得到全面整治,重点行业、重点领域管理得到明显加强;  
让社会基层组织建设水平明显提升;  
让黑恶势力“保护伞”得以铲除,社会环境明显净化,基层社会治理能力明显提升;  
让涉黑涉恶违法犯罪防范打击长效机制更加健全,扫黑除恶工作法治化、规范化、专业化水平进一步提高。

四、“扫黑”与“打黑”有什么区别?  
“打黑”更多是从社会治安角度出发,强调点对点打击黑恶势力犯罪。“扫黑”是从夯实党的执政根基、巩固执政基础、加强基层政权建设、维护国家长治久安的角度,在更大范围内,更全面、更深入的扫除黑恶势力,不但要打击犯罪,还要打击违法行为。“扫黑”更加重视综合治理、源头治理、齐抓共管。

五、“扫黑除恶”斗争主要打击哪几类“黑恶”势力?  
重点打击12类“黑恶”势力:  
1、威胁政治安全特别是制度安全、政权安全以及向政治领域渗透的黑恶势力;  
2、把持基层政权、操纵破坏基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体资产的黑恶势力;  
3、利用家族、宗族势力横行乡里、称霸一方、欺压残害百姓的“村霸”等黑恶势力;  
4、在征地、租地、拆迁、工程项目建设等过程中煽动闹事的黑恶势力;  
5、在建筑工程、交通运输、矿产资源、渔业捕捞等行业、领域,强揽工程、恶意竞标、非法占地、滥开滥采的黑恶势力;  
6、在商贸集市、批发市场、机场车站、旅游景区等场所欺行霸市、强买强卖、收保护费的市霸、行霸等黑恶势力;  
7、操纵、经营“黄赌毒”等违法犯罪活动的黑恶势力;  
8、非法高利放贷、暴力讨债的黑恶势力;  
9、盗掘古墓葬以及倒卖、走私文物的黑恶势力;  
10、插手民间纠纷,充当“地下执法队”的黑恶势力;  
11、境外黑社会入境发展渗透以及跨国跨境的黑恶势力;  
12、黑恶势力“保护伞”。

六、什么样的组织是黑社会性质的犯罪组织?

黑社会性质的组织有四个方面的特征:①形成较稳定的犯罪组织,人数较多,有明确的组织者、领导者,骨干成员基本固定;②有组织地通过违法犯罪活动或者其他手段获取经济利益,具有一定的经济实力,以支持该组织的活动;③以暴力、威胁或者其手段,有组织地多次进行违法犯罪活动,为非作恶,欺压、残害群众;④通过实施违法犯罪活动,或者利用国家工作人员的包庇或者纵容,称霸一方,在一定区域或者行业内,形成非法控制或者重大影响,严重破坏经济、社会生活秩序。

七、什么是“恶势力”?

刑法这样解释:经常纠集在一起,以暴力、威胁或者其他手段,在一定区域或者行业内多次实施违法犯罪活动,为非作恶,欺压百姓,扰乱经济、社会生活秩序,造成较为恶劣的社会影响,但尚未形成黑社会性质组织的违法犯罪组织。恶势力一般为三人以上,纠集者相对固定,违法犯罪活动主要为强迫交易、故意伤害、非法拘禁、敲诈勒索、故意毁坏财物、聚众斗殴、寻衅滋事等,同时还可能伴随实施开设赌场,组织卖淫,强迫卖淫,贩卖毒品,运输毒品,制造毒品,抢劫,抢夺,聚众扰乱社会秩序,聚众扰乱公共场所秩序、交通秩序以及聚众“打砸抢”等。

八、什么是黑恶势力“保护伞”?

“保护伞”主要是指国家公职人员利用手中权力,参与涉黑涉恶违法犯罪,或包庇、纵容黑恶犯罪、有案不立、立案不查、查案不力,为黑恶势力违法犯罪提供便利条件,帮助黑恶势力逃避惩处等行为。

九、哪十类人不能进村“两委”班子?

①被判处罚刑、现实表现不好的;②欺压群众、横行霸道、群众反映强烈,涉及“村霸”村闹、宗族恶势力、黑恶势力的;③参加邪教组织,从事地下宗教活动,组织封建迷信活动的;④受到党政纪处分尚未超过有关任职限制期限,以及涉嫌严重违法违纪正在接受立案调查处理的;⑤参与或指使他人以暴力、威胁、欺骗、贿赂等违法手段参选的;⑥长期无理上访或组织、蛊惑群众上访,影响社会稳定的;⑦有恶意失信行为被法院纳入失信被执行人名单的;⑧道德品行低劣,在群众中影响较坏的;⑨原村(社区)干部近3年内被责令辞职和民主评议连续两次不称职的;⑩患有严重疾病,不能正常工作等其他不宜提名的。

十、可以通过哪些途径举报“黑恶”势力?

可以直接到当地公安机关和上级公安机关举报,也可以通过电话、信件、网络等方式举报。



## 老板好心借钱 员工恩将仇报反偷钱

民警提醒:提高自身防范意识才能杜绝《农夫与蛇》现实版故事

通讯员 楼赛云

刘先生是义乌稠江街道某工地的包工头,手下有10多个农民工跟着他干工程。在众人眼中,刘先生一直是个仗义的人,从不会亏待身边的兄弟。

去年春节收工前,刘先生打算将工地里的一些杂物收回自己位于城西街道的出租房里,便喊了手下的朱某一起帮忙。“帮忙的时候,老朱就跟我说今年过年有点困难,让我借他1万块钱。”由于一时间拿不出那么多现金,刘先生便打算将放在枕头底下的5000元先给朱某应急,没想到朱某却当场婉拒了。

之后,在打理好工地上的扫尾工作后,刘先生便回到了老家过年,直到2月底才回到义乌,准备拿这笔钱给工人们发点开工红包。然而,这一年过,钱却不见了,刘先生随即向城西派出所报了警。

接警后,民警立刻赶赴现场进行走访、勘查,但并未发现撬窗撬锁的痕迹,在对周边监控情况进行系统梳理后,一个可疑的身影引起了警方的注意。

“这个人怎么这么像我工地里的老朱。”看到视频的刘

先生大吃一惊。进一步侦查后,警方发现朱某的嫌疑越来越大,最终于3月5日上午在义乌市人才市场附近将其抓获归案。

经审讯,犯罪嫌疑人朱某对自己的违法事实供认不讳。他说,自己因为沉迷赌博,欠下了七八十万的外债,年前被债主催得紧,就打算找刘先生借个1万元应急,没想到在交谈过程中得知他有5000元放在枕头底下,“当时就找了个理由,没拿,准备去偷过来。”

朱某补充道,刘先生一直把自己当兄弟,所以他知道刘先生家的钥匙就放在门口的房梁上。恰巧正月初六(2月10日)早晨他被人逼债,情急之下便铁了心,前往刘先生家偷走了那5000元。

目前,朱某因涉嫌盗窃罪已被义乌警方刑事拘留。办案民警表示,从这个案子里可以看出被害人对于身边的人还是过于信任,同时自身的防范意识又较差,在家中放了大量现金,家门钥匙的存放也过于草率,种种原因才导致了这一起现实版《农夫与蛇》事件的发生。为此,民警提醒,家中现金、珠宝等贵重物品一定要放置在安全妥善的地方,切勿随意乱放。

## 电动自行车备案登记截至3月底 未登记的电动自行车将不得上路行驶

通讯员 王佳丽

本报讯 连日来,义乌不少电动车车主前往各辖区交警大队,为电动自行车进行备案登记。据悉,电动自行车备案登记日期截止到3月31日,若逾期未办理备案登记的超标电动车,4月15日后将不能上路行驶,否则会被依法扣留。

记者从交管部门了解到,在义乌,只要是上道路行驶的电动自行车,都要进行登记。登记分为两种,第一种是未经防盗备案登记的超标电动自行车,3月31日前车主可到住所地派出所办理备案登记;第二种是符合国标的电动自行车,车主可到指定地点办理注册登记。

据悉,电动自行车备案登记固定地址,包括市公安局交管分局稠江大队等11支大队及停车场中队。自开展电动自行车备案登记工作以来,交管分局还在辖区部分路口、农村以及企业设置了临时点位,以方便过往市民就近办理,同时开展广泛宣传,以便让更多的人知道这个消息并及时办理。

此外,4月15日起,未经备案登记的超标电动车和未经注册登记的国标电动车将不得上道路行驶。违反规定的,义乌交警将依法扣留车辆。车辆列入《公告》(即国标车)的,责令驾驶人补办注册登记并依法予以处罚;车辆未列入《公告》(即超标车)且经鉴定属于机动车的,对驾驶人按照驾驶机动车认定处罚。